

Ενώ η κυβέρνηση με λόγια και έργα προσπαθεί να προστατέψει τη χώρα από τις συνέπειες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης και η πελαγωμένη αξιωματική αντιπολίτευση μιλά με δέκα γλώσσες, οικονομολόγοι εδώ και στο εξωτερικό ισχυρίζονται ότι η Αυστραλία δεν είναι στο απυρόβλητο και απειλείται με καταστροφική οικονομική κρίση. Ηδη φιλανθρωπικές οργανώσεις λένε ότι δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν όλους όσους ζητούν τη βοήθειά τους και στα τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων είδαμε ουρές Αυστραλών να περιμένουν πολλές ώρες για να πάρουν δωρεάν τρόφιμα, ή και για ένα πιάτο φαγητό.

Η φιλανθρωπική οργάνωση Anglicare που προσφέρει βοήθεια σε 400.000 άτομα, λέει ότι αυξάνεται ο αριθμός εργαζομένων που ζητούν βοήθεια επειδή με τον μισθό δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Άλλες οικογένειες αναγκάζονται να ενοικιάσουν δωμάτια στα σπίτια τους για να αυξήσουν το εισόδημά τους, ενώ υπάρχουν και οικογένειες που βρίσκονται στους πέντε δρόμους επειδή έχασαν το σπίτι τους.

Όλοι μας έχουμε ζήσει οικονομικές κρίσεις σ' αυτή τη χώρα και



Κόσμος και...

μη

Επιμέλεια ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗ

πολλοί τις πληρώσαμε πολύ ακριβά, αλλά όπως φαίνεται η επόμενη θα είναι η μητέρα όλων των κρίσεων, αφού προβλέπεται η ανεργία να φτάσει το 10% με περισσότερους από ένα εκατομμύριο ανέργους.

Αν επαληθευτούν οι προβλέψεις των οικονομολόγων όλα τα αποθέ-

εγκλημα που διέπραξαν οι άπληστοι κροίστοι, οι οποίοι ξεκοκκάλιζαν τώρα τα τρισεκατομμύρια δολάρια που τους πρόσφεραν οι πολιτικοί σαν αμοιβή για τον... κόπο τους.

Όμως θύματα της κρίσης είναι και μικροεπενδυτές που κινδυνεύουν να χάσουν τα χρήματα που έ-

## Ακόμη δεν είδαμε τα χειρότερα

ματα της χώρας δεν θα είναι αρκετά για να αποφευχθεί η καταστροφή και γι' αυτό η κυβέρνηση αρνείται να προβλέψει τον αριθμό των ανέργων σε μια τέτοια περίπτωση.

Γεγονός είναι ότι και αυτή την κρίση θα πληρώσει ο άμοιρος εργάτης που είναι ο τελευταίος τροχός της αμάξης και δεν έχει καμία ευθύνη για το στυγερό οικονομικό

χουν τοποθετήσει τις οικονομίες τους σε δανειστικές εταιρείες και ζούσαν με τους τόκους. Δύο από αυτές τις εταιρείες η City Pacific και η Challenger πάγωσαν τις τελευταίες ημέρες τα χρήματα των επενδυτών τους και τους τόκους που έπρεπε να πληρώσουν, με συνέπεια χιλιάδες άνθρωποι να αγωγιούν αν έχασαν τις οικονομίες

τους.

Αλλά εί ναι πραγματικά μυστήριο πώς βρέθηκαν στο τσάκα τσάκα τόσα τρισεκατομμύρια δολάρια για τους τραπεζίτες, ασφαλιστές και χρηματιστές, αλλά δεν υπάρχουν χρήματα για να πληρωθούν τα σπίτια που δεν μπορούν να εξοφλήσουν οι φτωχοί.

Βέβαια, πόσο μπορεί να πιστέψει κάποιος τις Κασσάνδρες δεν είμαι σε θέση να γνωρίζω γιατί δεν είμαι οικονομολόγος και αμφιβάλλω αν οι προφήτες της καταστροφής μπορούν να τεκμηριώσουν τις προβλέψεις τους. Είναι πράγμα είναι σίγουρο, ότι όλοι στην Αυστραλία θα περάσουμε δύσκολα χρόνια αν σταματήσει ο πακτωλός από τις εξαγωγές των ορυκτών σε υψηλές τιμές, αφού το μέλλον μας είναι πια συνυφασμένο με την ευημερία της Κίνας και Ινδίας.

Γενικό συμπέρασμα είναι ότι εκείνοι που θα υποφέρουν ιδιαίτερα θα είναι οι υπερχρεωμένοι άνεργοι, ενώ θα ξεπεράσουν την κρίση αυτοί που έχουν εξοφλήσει το σπίτι τους και δεν έχουν χρέη. Αυτό συμπεριλαμβάνει την συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων και αυτό, τουλάχιστον, είναι το μόνο παρήγορο στην όλη υπόθεση.

### \* Δολάριο και ευρώ

Είναι γεγονός ότι η πτώση του δολαρίου της Αυστραλίας ήταν μάνα από τον ουρανό για συμπατριώτες μας που είχαν ευρώ και τα εξαργύρωσαν σε δολάρια. Όμως, για τους υπόλοιπους ένα ταξίδι στην Ελλάδα θα είναι προβληματικό στο εγγύς μέλλον, τουλάχιστον, με ακριβά ναύλα και φθηνό δολάριο.

Το ίδιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν οι Αυστραλοί που θέλουν να ταξιδεύσουν στην Ευρώπη όπου θα χρειάζονται \$2,10 για κάθε ευρώ που ξοδεύουν. Η πτώση του δολαρίου επιρραζεί και την τιμή της βενζίνης που ενώ έχει μειωθεί δραστικά στις διεθνείς αγορές εμείς την πληρώνουμε ακριβά λόγω της πτώσης του δολαρίου μας.

Αν το δολάριο είχε κρατήσει την αξία του στα 98 σεντ ΗΠΑ, σήμερα θα πληρώναμε μόνο \$1,10 το λίτρο σύμφωνα με τους ειδικούς.

### \* Καλωσορίσματα

Χθες το βράδι επέστρεψαν ύστερα από πολύμηνη παραμονή στην Ελλάδα και ειδικά στην Κεφαλονιά για την ακρίβεια, ο καλός συνάδελφος και φίλος, Γιώργος Μεσσάρης με τη σύζυγό του Νάταλι.

Τους καλωσορίζουμε εκ μέρους των πολλών φίλων τους με τις πιο θερμές ευχές μας για καλή διαμονή στο Σίδνεϊ!

### \* Ανειλικρινείς και υποκριτές

Βάλλει εναντίον του κεφαλαίου, θεωρεί ότι τόσο ο «Υπαρκτός» όσο και ο (οικονομικός) φιλελευθερισμός είναι «στο βάθος τους γεννήματα της ίδιας δυτικής μεταφυσικής», και αποκρούει την «ιδιότυπη χριστιανική καπιταλιστική ιδεολογία». Ο μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου Ιερόθεος (από άρθρο του στο «Βήμα»):

«Πρέπει εμείς οι κληρικοί και μοναχοί να καταλάβουμε ότι κάθε νόμιμο δεν είναι και ηθικό, αλλά και κάθε ηθικό, με τους κανόνες της κοινωνικής ηθικής, δεν είναι ορθόδοξο, από την άποψη ότι η ορθόδοξη ευαγγελική ηθική διαφέρει από την κοσμική ηθική, και είναι στην πραγματικότητα ασκητική. Δεν μπορούμε να κατακρίνουμε μόνο τη συσσώρευση των υλικών αγαθών από τα ιδιαίτερα πρόσωπα, αλλά πρέπει να καταδικάζουμε και τη συγκέντρωση των υλικών αγαθών από «εκκλησιαστικές κοινότητες» για επιδείξη, καθώς επίσης και να στιγματίζουμε τη συμμετοχή των εκκλησιαστικών προσώπων και κοινοτήτων στα παιχνίδια του καπιταλιστικού συστήματος και της φιλελεύθερης ή νεοφιλελεύθερης αγοράς».

«Εμείς οι χριστιανοί, ιδίως οι κληρικοί και μοναχοί, πρέπει να φανερώνουμε στην πράξη αυτά που πιστεύουμε και κηρύττουμε, ειδάλως θα είμαστε ανειλικρινείς και υποκριτές. Πρέπει να αποδιώκουμε

τον πειρασμό να διακατεχόμαστε από ιδιότυπη χριστιανική καπιταλιστική ιδεολογία».

### \* «Μας πρόδωσε ο καπιταλισμός»

Στη διεξαγωγή μιας σειράς συνόδων κορυφής για την αντιμετώπιση της διεθνούς χρηματοπιστωτικής κρίσης συμφώνησαν Τζορτζ Μπους, Νικολά Σαρκοζί και Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο, δίνοντας έμφαση στην έκταση και την πολυπλοκότητα ενός προβλήματος που απαιτεί διεθνή και συντονισμένη δράση.

Ο Νικολά Σαρκοζί συμφώνησε ότι θα ήταν καταστροφικό να αμφισβητηθεί συνολικά η οικονομία της αγοράς, τόνισε όμως ότι η οικονομία της αγοράς χρειάζεται κανόνες και ότι η μορφή του καπιταλισμού που οδήγησε στην τρέχουσα κρίση και «αποτελεί προδοσία του καπιταλισμού στον οποίο πιστεύουμε». Με άλλα λόγια, αμερικανική και ευρωπαϊκή ηγεσία συμφωνούν ως προς τον καπιταλισμό και μένει τώρα να συμφωνήσουν ως προς το τι είδους καπιταλισμό θέλουν.

### \* Ταξίδια

«Δεν υπάρχουν καλοί και κακοί λαοί, όμορφα και άσχημα μέρη. Κάθε αρνητική άποψη που μπορεί να έχεις για μια χώρα, χάνεται μόλις πατήσεις το πόδι σου εκεί. Εγώ έχω πάψει να είμαι προκατειλημμένος... Η Πατρίτσια Σουλτς, συγγραφέας του βιβλίου «Χίλια μέρη που πρέπει να δεις πριν πεθάνεις» (Από τα «Νέα»):

«Η Ελλάδα είναι μια χώρα που συνδυάζει βουνό, θάλασσα, κάμπο. Τη χαρακτηρίζει η ποικιλομορφία. Είναι εκπληκτικό το γεγονός ότι κάθε γωνιά της έχει τη δική της μαγεία (...). Κάποτε πίστευα ότι η Νέα

Υόρκη, η πατρίδα μου, είναι το κέντρο του κόσμου. Μετά την επίσκεψή μου στην Ακρόπολη, πείστηκα ότι ο Ιερός Βράχος είναι το κέντρο του πολιτισμού. Στην Ελλάδα ξεκίνησαν όλα και εδώ θα καταλήξουν. Όταν ο Ξεναγός μιλούσε για την ιστορία της, ανατρίχιασα. Τόσο μεγάλη πολιτιστική κληρονομιά, αλλά, δυστυχώς, πολλοί Έλληνες δεν το συνειδητοποιούν».

### \* Καλόο!

Το πλήθος είχε μαζευτεί γύρω από τον Ιησού και άκουγε με προσήλωση τα λόγια του. Παρέες παιδιών ωστόσο του πετούσαν πέτρες με σφεντόνες και έβρισκαν διάφορους τρόπους να τον ενοχλούν. Οι μαθητές του Ιησού προσπάθησαν να απομακρύνουν τα παιδιά για να μην ενοχληθεί ο Ιησούς. Τότε Αυτός σταματάει τον λόγο του και με ήρεμη αρχικά φωνή λέει:

- Πέτρο, Παύλο, αφήστε τα παιδιά να έρθουν κοντά μου... Δεν θα πιάσω ένα; Θα τους δείξω στα παλιόπαιδα!

### \* Μια λέξη κάθε ημέρα

“εξ αναβολής ή εξ’ αναβολής;”: Στο εξ αναβολής η πρόθεση εκ έχει μετατραπεί σε εξ γιατί η επόμενη λέξη αρχίζει από φωνήεν. Η λέξη εξ κανονικά γράφεται χωρίς απόστροφο. Θα έπρεπε να σημειώσουμε απόστροφο μετά το εξ μόνο αν είχε χαθεί κάποιο φωνήεν, όπως π.χ. το ι του επί στα επ’ άπειρον, επ’ άοριστον, επ’ αριστερά, επ’ αυτοφώρω. Χωρίς απόστροφο πρέπει να γραφτούν και τα εξ αδιαίρετου, εξ αίματος, εξ αγχιστείας. Παραδείγματα χρήσης: Στις 22 του μηνός θα διεξαχθεί ο εξ αναβολής αγώνας. Οι Α και Β κληρονομούμεν εξ αδιαίρετου το ακίνητο Χ. Συγγενείς εξ αίματος / εξ αγχιστείας.

### \* ΣΤΑΘΗΣ Σ.

«Χλώμιασε η ισχύς των ΗΠΑ», λένε μερικοί, «δεν είναι πλέον υπερδύναμη οι ΗΠΑ», διατείνονται ορισμένοι άλλοι. Επικίνδυνες απλουστεύσεις. Οι ΗΠΑ είναι πιο υπολογίσιμες παρά ποτέ, παραμένουν υπερδύναμη και μάλιστα αναγκασμένες να ‘ναι ακόμα πιο απειλητικές! Είναι υποχρεωμένες να στηρίξουν τις «αργυρές τους λόγχες» με τις χάλκινες, δηλαδή να στηρίξουν το νόμισμά τους με τα κανόνια τους. Χαρτί για να κόβουν δολάρια έχουν άφθονο, έχουν όμως ταυτοχρόνως και την ισχύ που χρειάζεται, ώστε να κάνουν οι άλλοι πως πιστεύουν ότι αυτό το χαρτί έχει και αντίκρουσμα. Είναι μια υπερδύναμη σε κρίση, μια τραυματισμένη οικονομία, συνεπώς πιο επιρρεπής παρά ποτέ στην επιδείξη (της μόνης πραγματικής) ισχύος (που διαθέτει).

